
HOME SCIENCE (SUBSIDIARY) 

GROUP A 

FOOD AND NUTRITION 

1. ikSf’Vd rRo gS& 

¼d½ izksVhu  ¼[k½ [kfut ,oa foVkfeu 
¼x½ olk ,oa dkcksZt ¼?k½ mi;qZDr lHkh 

 

2. Hkkstu dk dk;Z ugha gS& 

¼d½ “kkjhfjd dk;Z ¼[k½ ekufld dk;Z 
¼x½ euksoSKkfud dk;Z ¼?k½ lkekftd dk;Z 

 

3. Hkkstu dk “kkjhfjd dk;Z gS& 

¼d½ mtkZ iznku djuk 
¼[k½ rarqvksa dk fuekZ.k ,oa VwV QwV dh ejEer 
¼x½ “kjhj dh jksx izfrjks/kd {kerk dk fodkl  
¼?k½ mi;qZDRk lHkh 

 

4. mtkZ mRiUu djusa okys HkksT; rRo gS& 

¼d½ dkcksZgkbMsªV  ¼[k½ olk 
¼x½ izksVhu  ¼?k½ mi;qZDr lHkh 

 

5. “kjhj esa rarqvksa dk fuekZ.k djusa okys ikSf’Vd rRo gSa& 

¼d½ izksVhu   ¼[k½ [kfut yo.k 
¼x½ ty   ¼?k½ mi;qZDr lHkh 

6. lqj{kkRed vkgkj gS& 

¼d½ v.Mk  ¼[k½ [kehj 
¼x½ nkysa   ¼?k½ vukt 

 

7. lokZf/kd mtkZ mRiknd vkgkj gS& 

¼d½ vukt  ¼[k½ nkysa 
¼x½ lfCt;kW            ¼?k½ Qy 

 

8. vkgkj xzg.k djuk vko”;d gksrk gS& 

¼d½ o`f) ,oa fodkl ds fy,¼[k½ mtkZ izkfIr ds fy, 
¼x½ jksxksa ls cpko ds fy,   ¼?k½ mijksDr lHkh ds fy, 

 

9. dkcksZgkMsªsV dh izkfIr eq[; :i ls gksrh gS& 

¼d½ ekal ls  ¼[k½ v.Mksa ls 
¼x½ [kk|kUuksa ,oa “kdZjk ls¼?k½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 
 
 
 
 
 
 
 

1. Nutrient components are- 
(a) Protein  (b) Vitamins & Minerals 

      (c) Fasts & Carbos  (d) All of above 
 
2. Below are not the work of food- 

(a) Physical work (b) Mental work 
      (c) Psychological work(d) Social work 
 
 
 
3. Physical work of food are- 

(a) Gives energy   
(b) Formation of tissues & maintains the wear & tear 

of the body 
      (c) To develop the body immune system   

(d) All the above 
 

4. Energy yielding food components are- 
(a) Carbohydrates (b) Fat 

      (c) Protein  (d) All of the above 
 
5. Nutrient component of tissue formation in body are- 

(a) Protein  (b) Minerals 
      (c) Water   (d) All of the above 
 
 
6. Protective foods are- 

(a) Egg  (b) Yeast 
      (c) Pulses  (d) Cereals 
 
 
7. Foremost energy yielding diet are- 

(a) Cereals  (b) Pulses 
      (c) Vegetables (d) Fruits 
 
8. It is essential to eat food for- 

(a) Growth & development(b) to take energy 
      (c) To protect from diseases  (d) All of the above 
 

9. The main source of carbohydrates are- 
(a) Meat  (b) Eggs 

      (c) Cereals & sugars (d) None of them



10. fuEufyf[kr esa ls fdl HkksT; inkFkZ esa izksVhu ugha ik;k 
tkrk gS& 

¼d½ ekal ;k eNyh ¼[k½ lks;kchu 
¼x½ vkyw  ¼?k½ eVj 

 

11. olk esa ?kqyu”khy foVkfeu gS& 

¼d½ foVkfeu ch  ¼[k½ foVkfeu lh 
¼x½ foVkfeu ,  ¼?k½ mijksDr esa ls dksbZ ugha 

 

12. nw/k esa izksVhu fdl :i esa gksrk gS& 

¼d½ ,YC;wfeu  ¼[k½ dslhu 
¼x½ ek;kslhu  ¼?k½ CywfVu 

 

13. dkSu lk foVkfeu ty esa ?kqyu”khy gS& 

¼d½ foVkfeu lh  ¼[k½ foVkfeu Mh 
¼x½ foVkfeu ,  ¼?k½ foVkfeu bZ 

 

14. uhacw esa dkSu lk foVkfeu izpwj ek=k esa ik;k tkrk gS& 

¼d½ foVkfeu ,  ¼[k½ foVkfeu ch 
¼x½ foVkfeu lh  ¼?k½ foVkfeu Mh 

 

15. vkgkj esa yksgs dh deh ls dkSu lk jksx gks ldrk gS& 

¼d½ ,uhfe;k  ¼[k½ LdohZ 
¼x½ {k; jksx  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 

 

16. euq’; ds vkgkj esa vk;ksMhu dh deh ls dkSu lk jksx 
mRiUu gks ldrk gS& 

¼d½ {k; jksx  ¼[k½ nek 
¼x½ xyxaM             ¼?k½ ydok 

 

17. fuEu esa ls dkSu lk foVkfeu olk esa ?kqyu”khy ugha gS& 

¼d½ foVkfeu ch1  ¼[k½ foVkfeu ch 12 
¼x½ foVkfeu b  ¼?k½ fu;kflu 

 

18. foVkfeu , dh deh ls dkSu lk jksx mRiUu gks ldrk 
gS& 

¼d½ xyXakM  ¼[k½ jrkSa/kh 
¼x½ ydok  ¼?k½ buesa ls dksbZ ugha 
 
 
 
 
 

10. Protein is not found in which food item written below- 
(a) Meat or fish (b) Soyabean 

      (c) Potato   (d) Pea 
 
 
 
11. Fat soluble vitamins are- 

(a) Vitamin B  (b) Vitamin C 
      (c) Vitamin A  (d) None of these 
 
 
12. In which form of protein is present in Milk?- 

(a) Albumin  (b) Casine 
      (c) Mayosine (d) Blutin 
 

13. Which vitamin is water soluble?- 
(a) Vitamin C  (b) Vitamin D 

      (c) Vitmain A (d) Vitamin E 
 
 
14. Which vitamin is in excess in Lemon? 

(a) Vitamin A  (b) Vitamin B 
      (c) Vitamin C  (d) Vitamin D 
 
15. Which disease occurs when there is lack of iron in 

diet?- 
(a) Anaemia  (b) Scurvy 

      (c) Tuberculosis  (d) None of these 
 
 
16. Which disease is caused by the deficiency of iodine 

in human- 
(a) Tuberculosis (b) Asthama 

      (c) Goitre  (d) Palsy or Paralysis 
 
 
17. Which vitamin is not soluble in Fat? 

(a) Vitamin B1 (b) Vitamin B12 
      (c) Vitamin E (d) Niacin 
 

18. Which disease is caused by the deficiency of 
Vitamin A - 
(a) Goitre  
(b) Night Blindness 

      (c) Paralysis  
      (d) None of these



19. foVkfeu Mh dh deh ls cPpksa esa dkSu lk jksx mRiUu gks 
tkrk gS& 

¼d½ jrkSa/kh  ¼[k½ xyxaM 
¼x½ fjdsV~l  ¼?k½ ydok 

 

20. fuEufyf[kr esa ls fdlesa foVkfeu lh dk lzksr ugha ik;k 
tkrk gS& 

¼d½ VekVj  ¼[k½ larjk 
¼x½ vkyw  ¼?k½ uhacw 

 

21. vkgkj uky dk lcls yEck Hkkx gksrk gS& 

¼d½ vkek”k;  ¼[k½ NksVh vkWar 
¼x½ cM+h vkWar           ¼?k½ eyk”k; 

 

22. vk;ksMhu dh deh ls dkSu lk jksx gksrk gS& 

¼d½ fVVusl  ¼[k½ eysfj;k 
¼x½ ?ksa?kk   ¼?k½ jscht 

 

23. dkSu&lk vkgkj lEiw.kZ vkgkj gS& 

¼d½ Qy   ¼[k½ nw/k 
¼x½ ngh   ¼?k½ ekal 

 

24. gesa larqfyr vkgkj ysuk pkfg, D;ksafd& 

¼d½ ;g Lokfn’V gksrk gSA 
¼[k½ blls LokLF; Bhd jgrk gSA 
¼x½ blls vkgkj laca/kh leLr vko”;drk,a iwjh gks tkrh 
gSA 
¼?k½ blls lkSUn;Z esa o`f) gksrh gSA 

 

25. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk ,d rRo HkksT; inkFkZ dh Js.kh 
esa ugha vkrk& 

¼d½ Qy   ¼[k½ dSdsfju 
¼x½ lks;kchu            ¼?k½ “kgn 

 

26. ekuo “kjhj ds jDr esa ty dh izfr”krrk gksrh gS& 

¼d½ 75 izfr”kr   ¼[k½ 80 izfr”kr 
¼x½ 7 izfr”kr  ¼?k½ 85 izfr”kr 

 

27. lkekU; rkSj ij euq’; dks izfrfnu fdrus fxykl ikuh 
vo”; ihuk pkfg,& 

¼d½ 5&6 fxykl  ¼[k½ 7&8 fxykl 
¼x½ 9&10 fxykl ¼?k½ 10&12 fxykl 

 

19. Which  occurs in children due to deficiency of 
Vitamin D? 
(a) Night Blindness (b) Goitre 

      (c) Rickets               (d) Paralysis 
 
 

20. Which one below are not the source of Vitamin C- 
(a) Tomato  (b) Orange 

      (c) Potato                (d) Lemon 
 
 
 
21. The longest part of the alimentary canal is- 

(a) Stomach  (b) Small Intestine 
      (c) Large Intestine     (d) Rectum 
 
 
22. Which disease is caused by deficiency of iodine? 

(a) Tetanus              (b) Malaria 
      (c) Goitre  (d) Rabies 
 
 
23. Which diet is balanced diet? 

(a) Fruit  (b) Milk 
      (c) Curd  (d) Meat 
 
 
24. We should take balanced diet because- 

(a) It is tasty 
(b) This makes good health 

      (c) This fulfil all the requirement of Balance diet 
      (d) This amplify beauty 
 
 
 
25. Which on in following does not come under eatable 

category? 
(a) Fruit  (b) cacairin 

      (c) Soyabean (d) Honey 
 

26. Percentage of water in human body are- 
(a) 75%  (b) 80% 

      (c) 7%  (d) 85% 
 
 
27. How much glass of water is required for a human 

survival? 
(a) 5-6 glass  (b) 7-8 glass 

      (c) 9-10 glass (d) 10-12 glass



 

 

28. nw/k esa fuEu esa ls D;k i;kZIr ek=k esa ik;k tkrk gS& 

¼d½ dSfY”;e  ¼[k½ lksfM;e 
¼x½ iksVSf”k;e  ¼?k½ mi;qZDr lHkh 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

28. Which  one in the following is present in excess in 
Milk? 
(a) Calcium  (b) Sodium 

      (c) potassium (d) All of the above 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

lgh ,oa xyr crk;sa @ Make true & false 

 

30. nw/k izksVhu&izkfIr dk loksRre lk/ku gS      

Milk is the best source of Protein. 

31. Ekakl i”kq&iznRr olk dk mRre lk/ku gSA 

Meat is the best source of fat from animal origin. 

32. ty larqfyr vkgkj dk rRo ugha gSA 

Water is not an element of balanced diet. 

33. izksVhu “kjhj dks cukusa okyk rRo gSA 

Protein is a body building element. 

34. dkcksZgkbM~sV rFkk olk mtkZ iznku djrsa gSA 

Carbohydrate and fats gives energy. 

35. foVkfeu lqj{kk iznku djrs gSaA 

Vitamin gives protection. 

36. ftysfVu fuEuJs.kh dk izksVhu gSA 

Gelatin is a low quality protein. 

37. izksVhu dh fujarj deh ls “kjhj Qwy tkrk gSA 

There is swelling appears in the body due to prolonged deficiency of protein. 

38. olk ty esa ?kqyu”khy gSA 

Fat is soluble in water. 

39. dSfYl;e dh deh ls cPpksa esa lw[kk jksx gksrk gSA 

Marasmus in children occur due to deficiency of Calcium. 

40. yksgk dh deh ls ,usfe;k jksx gksrk gSA 

Anaemia is a deficiency disease of Iron. 



                                     GROUP (B)  
                           HOME MANAGEMENT 
 
                    MULTIPLE CHOICE QUESTIONS: 
 
1.गृह व्यवस्था का सबसे महत्वपूर्ण चरर् कौन सा होता है? 

(A) साधनोों का सोंगठन   (B) साधनोों पर ननयोंत्रर्  
(C ) साधनोों का मूल्ाोंकन  (D) साधनोों का उपयोग  
1. The most important step of  home management is? 
(a) Organization Resources  (B) control on Resources  
(C) Evaluation of Resources         (D) Uses of resources 
2.ऑनिस जाना नकस प्रकार के कायण के प्रारूप के अोंतगणत आता है? 

(A) वानषणक कायण   (B) सप्तानहक  (C) दैननक कायण  (D) आकस्मिक कायण 
Going to office comes under which category of work? 
(a) Annual Work      (B)Weekly work  (C) Daily Work  (D) emergency Work 
3.ननम्न में से कौन सा एक आकस्मिक कायण का उदाहरर् हो सकता है ? 
(A) गेहों खरीदना  (B) नसलाई करना  (C) सू्कल जाना  (D) अनतनथ सत्कार करना 

Which of the following is an example of emergency work? 
(a) buying wheat (B) Stiching work  (C) Going to School (D)hosting guest 
4.समानत: थकान नकतने प्रकार की होते हैं ? 

(A) शारीररक थकान    (B) मनोवैज्ञाननक थकान  
(C) उपयुक्त दोनोों प्रकार की   (D) इनमें से कोई नही ों 
In general how many types of fatigue are? 
(a) Physical fatigue (B) Psychological fatigue (C)  both a and b (D) None of these 
5.नकसी पररवार में थकान के कई कारर् होते हैं कौन सा एक उपयुक्त कारर् है ? 
(A) कायण की अनननितता   (B) पाररवाररक नववाद 

( C) सोंतोषजनक कायण दशाणए  (D) उपयुक्त सभी  
There are so many reasons of fatigue in a family Which is the right reason? 
 (A) Uncertainty of work                            (B) Family Disputes                                                  
(C) unsatisfactory work conditions          (D) All of the Above 
6.कमरोों के नलए पदोों का चुनाव करते समय ननम्न में से नकसका ध्यान रखना आवश्यक 

है? 

(A) पदोों का रोंग एवों उसका आकार   (B) पदोों का निजाइन एवों उसका 
मूल्  
(C ) उपरोक्त दोनोों    (D) इनमें से कोई नही ों  
Which feature should be kept in mind while choosing contains for a room ? 
 (a) Colour and size of the contain   (B) design and cost of the contain 
 (C) both a and b    (D) None of these 

7.सजावट में नवनवधता लाने के नलए नकस प्रकार की रेखाएों  प्रयोग की जाती है ? ( 
(A) लोंबतर  (B) वक्र   (C ) नवरोधी  (D) कै्षनतज 
To make variety in decoration which of the followings of lines is used ? 
(a) Vertical  (B) Curve  (C) Opponent  (D) Horizontal 
8.िनीचर की मरम्मत और पॉनलश का कायण कब करना चानहए ? 

(A) पानक्षक  (B) मानसक  (C ) छहमाही  (D) वषण में या मौके के अनुसार 
When does the repair and polish of furniture should be done?                               
(a) Fortnightly        (B) Monthly       (C) half yearly    (D)Annual on  by chance 
9. दीवारोों पर शादी साि करने का ननम्न में से कौन एक अच्छा उपकरर् है ? 

(A) झाडू  (B) ब्रश  (C ) खुरदुरा कपडे  (D) स्पोंज  

Which of the following is a good tools for cleaning walls , floors ,ceiling etc. 
(a) Broom         (b) Brush     (c) Rough cloths       (d) Spounge  

10. आय का वह भाग नजसका उपयोग आवश्यकताओों की पूनतण में होता है क्या 

कहलाता है? 
(A) आय  (B) व्यय  (C ) बचत  (D) इनमें से कोई नही ों 
The part of a income which is used for the fullfillment of the necessity is called?  
 (a) Income        (B) Expenditure       (C) Savings     (D)none of these 
11.रहन-सहन के स्तर को प्रभानवत करने वाला कारक है ? 

(A) आनथणक कारक   (B) समुनचत ज्ञान एवों नशक्षा  
(C ) जीवन के प्रनत दृनिकोर्  (D) उपयुणक्त सभी  
Factor of influencing lifestyle is ? 
(a) Economical Factors  (B) adequate knowledge and education 
(C) point of view for life  (D) All of the above 
12. हमारे देश में रहन सहन  के ननम्न स्तर होने का  कारर् है? 
(A) आनथणक कारक   (B) समुनचत ज्ञान एवों नशक्षा   

(C ) जीवन के प्रनत दृनिकोर्  (D) उपयुणक्त सभी कारक 
 Causes of life style in our country is ? 
(a) Economic Factors   (B) Adequate knowledge of education  
(C) Point of view for life   (D) All of the above  
13. घर की सिाई महत्वपूर्ण है ? 
(A) शारीररक स्वास्थ्य के नलए   (B) माननसक स्वास्थ्य के नलए  

(C ) जीवन में आनोंद प्रास्मप्त के नलए  (D) उपयुक्त सभी के नलए  
House cleaning is important ?  
(A) for physical health                  (B) for mental help 
(C) to be happy in my life (D) all of the avobe 
14.शौचालय की नाली को प्रनतनदन धोना चानहए ? 
(A) D.D.T से  (B) साबुन से  (C ) निनायल से   (D) सादे पानी से  



Ditch of toilet should be clean daily? 
(A) with D.D.T.       (B) with soap      (C) with phenyle   (D) with plain water 
 
15.वायु में पाई जाने वाली मुख्य ननस्मिय गैस कौन सी है ? 

(A) ऑक्सीजन  (B) नाइटर ोजन  (C) काबणन िाइऑक्साइि  (D)ओजोन  

The main inactive gas present in air is?         
(a) Oxygen  (B) Nitrogen  (C) Carbon Dioxide  (D) Ozone 
16.वायु है ? 
(A) एक नमश्रर्  (B) यौनगक  (C ) तत्व  (D) इनमें से कोई नही ों  
Air is? 
 (a) A mixture  (B)yogik  (C)tatwa (D)none of these 
17.वषाण ऋतु में वायु में बढ़ जाती है ? 
(A) सुगोंध  (B) नाइटर ोजन  (C ) ऑक्सीजन  (D) नाइटर ोजन 
Which one is in excess in air during rainy season ? 
(a)fragrance       (B) moisture   (C) Oxygen      (D) Nitrogen 
18.कमरे के अचे्छ सोंसाधन के नलए आवश्यक है ? 
(A) एक स्मखडकी तथा एक दरवाजा   (B) एक स्मखडकी रोशनदान एवों 

दरवाजा   
(C) पररगामी सवतन व्यवस्था   (D) कूलर की व्यवस्था 
Requires good processing of the room ?  
(A) A window and a door   (B) a window , ventilation and one door 
 (C) arrangement of circular ventilation system  (D) Arrangement of cooler 
19.गृह प्रबोंधन वास्तनवक रूप से ननम्न में से क्या है ? 
(A) कला  (B) नवज्ञान  (C ) दोनोों  (D) कोई 
Which one from the following in actual home management is ? 
(a) Art   (B) Science  (C) Both a and b  (D) None of these 
20.ननम्न में से कौन एक सुगृनहर्ी के नलए आवश्यक गुर्ोों में नही ों आता है  
(A) बुस्मि  (B ) वैभव  (C )उत्साह  (D) सहनशीलता 
Which one from the following does not comes under the essential characteristic 
of a good home maker? 
(a) intelligence  (B) splendor   (C) inthusiasm (D) Tolerance 
21. श्रम नवभाजन से लाभ नकस तरह के पररवार में सोंभव होता है ? 

(A) एकाकी पररवार    (B ) सोंयुक्त पररवार  
(C ) बहुपनत नववाह पररवार   (D) बहपत्नीक  पररवार 
Benefit of work division is possible in which type of family ? 
 (a) nuclear family   (B) Joint Family   
(C) Polytheist Marriage Family  (D) Polygamous Family 
22.गृह व्यवस्था का सबसे महत्वपूर्ण चरर् कौन सा होता है ? 

(A) सोंसाधनोों का सोंगठन   (B) सोंसाधनोों पर योंत्रर्  
(C ) सोंसाधनोों का मूल्ाोंकन  (D) सोंसाधनोों का उपयोग  
The important step of home management is ? 
(a) Organization the Resources   (B) Control on Resources  
(C) Evaluation of Resources  (D) Uses of resources 
 
23.मेंिल ने कायण सरलीकरर् को पररवतणन के नकतने वगों में नवभानजत नकया ? 

(A) दो वगों में  (B ) तीन वगों में   (C ) 4 वगों में  (D) 5 वगों में 
According to mandel into how many classes has the division divided the work 
simplification  ? 
 (A) In two classes (B) In three classes  (C) In four classes  (D) In 
five classes 

24.ननम्ननलस्मखत में से कौन पाररवाररक आय का सहायक साधन माना जाता जाता है ? 
(A)  वेतन  (B) ब्याज  (C ) मुगीपालन  (D) दुघणटना में प्राप्त 
Which one from the following is a supporting resources of family income? 
(a) Salary  (B) Interest  (C) Poultry farm   (D) recived income in 
accident 
25. बैंक में खाते के नवनभन्न प्रकारोों में व्यापाररयोों एवों व्यवसानययोों के नलए सबसे 
उपयुक्त कौन सा होता है ? 

(A) नननित अवनध खाता  (B ) बचत खाता   (C) चालू खाता  (D ) आवती जमा योजना  
Among the different types of bank accounts which one is best suited for traders? 
 (a) Fixed Term Account  (B) Savings Account  
(C) current Account                (D) Recurring Deposit Scheme  
26.ननम्न में से कौन है गृह सज्जा के उप सोंसाधनोों में होता है ? 
(A) कैलेंिर  (B ) िायरी  (C ) नशक्षाप्रद और पुस्तकें    (D) 
आलमारी 
Which one is the following is accessing in home decoration?  
(A) Calendar  (B) Diary (C) Educative Books  (D) Cupboards 
27. बचत के तीन ननधाणररत मूल् तत्वोों में से कौन एक सही नही ों है ? 
(A) बचत की योनगता    (B) बचत की इच्छा  
(C) बचत की सुनवधाएों     (D) बचत का पैमाना 
Which one of the three basic determinants of saving is not correct? 
(a) ability to save (B) Savings Desire  
(C) savings facilities  (D) scale of saving 
28. कला के तत्व में से एक रेखा नकतने प्रकार की होती है ? 

(A) दो   (B ) तीन  (C ) चार  (D) पाोंच 
How many types of a line in a element of arts? 
 (A) Two  (B) Three  (C) Four  (D) Five 



29. हरा रोंग का ननमाणर् कैसे होता है ?  
(A) लाल और पीला के नमश्रर् से   (B) नीला और पीला के नमश्रर् से  
(C ) पीला और लाल के नमश्रर् से   (D) इनमें से नकसी से नही ों 
How does green colour made ? 
 (A) by mixing red and yellow  (B) by mixing of blue and yellow                          
(C) by mixing of yellow and red   (D)none of these 

30. बैगनी रोंग नकसका प्रतीक माना जाता है ? 
(A) राजसी  (B ) नशतयता   (C ) ऐश्वयण  (D) नवश्राम 
Violet colour is  asymbol of what? 
(A) Majestic (B) coolness  (C) prosperity  (D) Rest 



     Extension Education 

Group- C  ¼izlkj f”k{kk ½ 

 

1- izlkj f”k{kk dk mns”; gSa  

¼d½ “kSf”k{k mns”;  ¼[k½ HkkSfrd mns”; 

¼x½ lkekftd mns”; ¼/k½ mi;qZDr lHkh 

2- izlkj f”k{kk dk {ks= gS 

¼d½ euq’; ds futh fodkl dk {ks= 

¼[k½ euq’; ftl okrkoj.k vFkok ifjos”k esa jgrk gS] 

mldk fodkl 

¼x½ ekuo fufeZr laLFkkvksa rFkk lk?kuksa dk fodkl ,oa 

mUufr 

¼/k½ mi;qZDr 

3- izlkj dk;ZdrkZ ds xq.k gS 

¼d½ vkd’kZd O;fDrRo  ¼[k½ LoLFk “kjhj 

¼x½ lkgl      ¼/k½ mi;qZDr lHkh 

4- izlkj dk;Z djrs le; fdl izdkj ds lalk/kuksa dks 

izkFkfedrk nh tkuh pkfg, \ 

¼d½ LFkkuh; lalk/ku  

¼[k½ ckgjh lalk/ku 

¼x½ LFkkuh; ,oa ckgjh lalk/ku 

¼?k½ bues ls dksbZ ugh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Objective of extension education is 
(a) Educational of objective 
(b) Materialistic objective 
(c) Social objective 
(d) All of above 

2. Field of extension education are 
(a) Field of personal development of 

human 
(b) The development of the environment 

in which human lives 
(c) Progress and development of man 

made institutions and resource 
(d) All of the above 

3. Quality of extension worker is- 
(a) Attractive personality 
(b) Healthy body 
(c) Courage  
(d) All of the above 

4. Which type of resource should be given 
priority while working extension work 
(a) Temporary resource 
(b) Out in resources   
(c) Temporary to outer resource  
(d) None of these 
 
 
 
 
 

 



 

5- izlkj dk;Z esa mi;qZDr lapkj ds fy, fdl rjg 

dh iz.kkyh dks viukuk pkfg, \ 

¼d½ O;fDrxr :Ik ls feykdj 

¼[k½ O;fDrxr i= fy[kdj 

¼x½ nksuksa iz.kkfy;k¡ 

¼?k½ nksuks es dksbZ iz.kkfy ugh 

6- fo”o LokLF; laxBu dk eq[; dk;kZy; dgk¡ gS\ 

¼d½ yUnu  ¼[k½ isfjl 

¼x½ U;w;kWdZ  ¼x½ ftusok 

7- fo”o LokLF; laxBu dk Hkkjr esa eq[; dk;kZy; 

dgk¡ gS\ 

¼d½ psUubZ  ¼[k½ eqEcbZ 

¼x½ dksydkrk  ¼?k½ ubZ fnYyh 

8- ;wfulsQ dk eq[; dk;kZy; dgk¡ gS\ 

¼d½ isfjl  ¼[k½ U;w;kdZ 

¼x½ ;sfd;ks  ¼?k½ guksbZ 

9- jsMdzWkl lkslkbVh ds fo’k; esa lR; gS& 

¼d½ ;g ,d v”kkldh; laxBu gSA 

¼[k½ ;g ekuork ds v/kkj ij “kkfUr ,ao ;q} ds 

le; lsok,¡ miyC?k djkrk gSA 

¼x½ ;g vUrjkZ’Vªh; eS=h] le>&cw> rFkk lg;ksx 

dks izksRlkgu nsrk gSA 

¼?k½ mi;qZDr lHkh 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. For adequate communication is extension 
work which type of system should be 
adopted ? 
(a) Personally meeting 
(b) To write personal letter 
(c) Both (a) and (b) 
(d) None of them 

6. Where is the head quarter of would health 
organization ? 
(a) London   
(b) Paris 
(c) Newyork 
(d) Geneva 

7. Where is the head quarter of would health 
organization in India ? 
(a) Chennai 
(b) Mumbai 
(c) Kolkata 
(d) New Delhi 

8. Where is the head office of UNICEF ? 
(a) Paris   
(b)  Newyork    
(c) Tokyo 
(d) Hanoi 

9. The true statement for red cross society are- 
(a) It is a private organization  
(b) It provides humanitarian services at 

times of peace and war 
(c) It encourages international friendship 

tact and co-operation. 
(d) All of the above 

 

 



 

 

10- ?kj ds lEkLr dwM+s dks ,d= djuk pkfg,& 

¼d½ ?kj ds fdlh dksus esa 

¼[k½ dwM+snku esa 

¼x½ lM+d ij 

¼?k½ iM+ksfl;ksa ds ?kj ds lkeus 

11- Xkscj dk loksZRre mi;ksx gS& 

¼d½ bZa/ku ds :i esa 

¼[k½ fyikbZ&iqrkbZ ds :i esa 

¼x½ ck;ksxSl cukus ds :Ik esa 

¼?k½ xMs Hkjus ds :i esa 

12- LoLFk jgus ds fy, O;k;ke vko”;d gS] D;ksfd 

;g “kjhj dks cukrk gS& 

¼d½ vkylh ,oa fuf’dz; 

¼[k½ fdz;k”khy ,oa LoLFk 

¼x½ vkylh ,oa LoLFk 

¼?k½ fuf’dz; ,oa LpLFk 

13- “kkjhd Fkdku ds fuokj.k dk loksZRre mik; gS& 

¼d½ ?kweuk fQjuk 

¼[k½ Vh0 oh0 ns[kuk 

¼x½ uhan 

¼?k½ mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

14- LoLFk euksjatu ls lq|kj gksrk gSa& 

¼d½ O;ogkj esa 

¼[k½ ikpu “kfDr esa 

¼x½ ekufld LokLF; esa 

¼?k½ “ksx esa 

 

 

 

 

 

10. All the litter of house should be corrected 
is- 
(a) In a corner of house 
(b) In a dustbin 
(c) On the road 
(d) In front of   

11. Best use of cow dug is- 
(a) In a form of fuel 
(b)  
(c) In making of biogas 
(d) Backfill the pit hole  

12. Exercise is essential for good health, 
because it make body- 
(a) Lazy and inactive 
(b) Active and healthy 
(c) Lazy and healthy 
(d) Inactive and healthy 

13. The best remedy for physical fatigueless 
is – 
(a) To room around  
(b) Watching T.V 
(c) Steep 
(d) None of there 

14. There is a improvement by healthy 
entertainment in- 
(a) Behavior 
(b) Digestion 
(c) Mental health 
(d) Disease   

 

 



15- Lakpkj D;k gSa \ 
¼d½ ,d izdkj dh f”k{kk gSa 

¼[k½ lapkj i}fr gS 

¼x½ lapkj dk mns”; ekufld n`f’Vdks.k esa 

ifjorZu ykuk 

¼?k½ mi;qZDr lHkh 

16- fodkl ds {ks=ksa esa x`g foKku dk ;ksxnku gSa& 

¼d½ ikfjokfjd Lrj mRFkku LokLF; rFkk iks’ku 

{ks= esa 

¼[k½ jkstxkj ifjokj dY;k.k {ks= esa 

¼x½ cky f”k{kk rFkk L=h f”k{kk ds {ks= esa 

¼?k½ mi;qZDr lHkh esa 

17- Mk;fjf”k;u ikd dyk] flykbZ] gLr] f”kYi vkfn 

esa jkstxkj izkIr djrh gSa& 

¼d½ xqg foKku dh Lukrd Nk=k,¡ 

¼[k½ vfHk;U=.k Lukrd dh Nk=k,¡ 

¼x½ vfHk;U=.k fMIyksek dh Nk=k,¡ 

¼?k½ HkkSfrd dh Lukrd Nk=k,¡ 

18- jk’Vªh; efgyk vk;ksx lEcU/kh u;k vf|fu;e 

cuk& 

¼d½ 1980 esa 

¼[k½ 1990 esa 

¼x½ 1976 esa 

¼?k½ 1961 esa 

19- dsUnzh; lekt dY;k.k cksMZ dh LFkkiuk gqbZ& 

¼d½ 1950 esa 

¼[k½ 1953 esa 

¼x½ 1955 esa 

¼?k½ 1960 esa 

 

 

15. What is communication ? 
(a) A type of education 
(b) Communication is a method 
(c) The objective of communication 

should be to change the perception 
(d) All of above 

16. Contribution of home-science in the field 
of development are- 
(a) Family lining up, in the field of health 

and nutrition 
(b) Employment in field of family welfare 
(c) In the field children education and 

female education 
(d) All of the above 

17. To get employment is dietitian culinary 
skills stitching, hand made craft etc are – 
(a) A graduate student in Home-science  
(b) A graduate student in engineering  
(c) A diploma student in engineering 
(d) A graduate student in physics 

18. New Act in national commission for 
women made in- 
(a) In 1980 
(b) In 1990 
(c) In 1976 
(d) In 1961 

19. Establishment of central social welfare 
board in- 
(a) In 1950 
(b) In 1953 
(c) In 1955 
(d) In 1960 

 

 



 

20- ,d izlkj dk;Zdze ds :Ik esa vki yM+fd;ksa dh 

“kknh dk mez dk ls de fdruk vuq”kaflr djsaxs 

tksfd ljdkjh dkuwu ds vuqdwy gksa \ 

¼d½ 15 o’kZ 

¼[k½ 18 o’kZ 

¼x½ 21 o’kZ 

¼?k½ 24 o’kZ 

21- Ifjokj dY;k.k dk;Zdze izkjEHk gqvk & 

¼d½ 1976 esa 

¼[k½ 1980 esa 

¼x½ 1977 esa 

¼?k½ 1984 esa 

22- vkSipkfjd f”k{kk ds fy, vko”;d gSa& 

¼d½ fo|ky; 

¼[k½ ikB;dze 

¼x½ lkj.kh 

¼?k½ mi;qZDr lHkh 

23- vukSipkfjd f“k{kk ds lk/ku ds :i esa vki fdls 

ugha viuk,axh \ 

¼d½ i=&if=dk,¡ 

¼[k½ Vsyhfotu 

¼x½ oxhd`r ihB;dze 

¼?k½ i=kpkj 

24- vkSipkfjd f”k{kk dk vFkZ fMxzh ls gksrk gS] fdUrq 

vukSipkfjd f”k{kk esa & 

¼d½ Hkh fMxzh feyrk gS 

¼[k½ fMxzh ugha feyrh gS 

¼x½ usrk curs gSa 

¼?k½ Mkdw curs gSa 

 

20. What age for marriage of girl would you 
recommend as per guideline laid by 
government of India during extension 
program. 
(a) 15 year 
(b) 18 year 
(c) 21 year 
(d) 24 year 

21. Family welfare program started is-  
(a) In 1976 
(b) In 1980 
(c) In 1977 
(d) In 1984 

22. It is essential for formal education is – 
(a) School 
(b) Syllabus 
(c) Array 
(d) All of the above 

23. Which one is the following you will not 
adopt in the form of informal education 
source ? 
(a) Letter, Magazines 
(b) Television  
(c) Categorize Syllabus  
(d) Correspondence  

24. Meaning of formal education is degree, 
but id informal education- 
(a) Also gives degree 
(b) Not giving degree 
(c) Leaders made 
(d) Robbers made  

 

 



 

25- vUrjkZ’Vªh; efgyk o’kZ dks dc ekU;rk nh x;h \ 

¼d½ 1975 esa 

¼[k½ 1917 esa 

¼x½ 1913 esa 

¼?k½ 1955 esa 

26- fdl ;kstuk ds vUrxZr ifjlEifRr;ksa dk forj.k 

fd;k tkrk gSa \ 

¼d½ bfUnzjk vkokl ;kstuk 

¼[k½ Lo.kZ t;Urh xzke jkstxkj ;kstuk 

¼x½ loZ f”k{kk vfHk;ku 

¼?k½ ftyk LokLF; lfefr 

27- ftyk LokLF; lfefr LokLF; esys esa D;k djokrh 

gSa \ 

¼d½ ,Mzl dh tk¡p 

¼[k½ Vh0 ch0] dq’B rFkk Qkbysfj;k dh tk¡p ,oa 

nok dh O;oLFkk 

¼x½ lkekU; vks0 ih0 Mh0 dh O;oLFkk 

¼?k½ buesa ls lHkh 

28- fdlds fy, pyfp=] jsfM;ks] Mk;xzke bR;kfn dk 

iz;ksx gksrk gSa \ 

¼d½ lkewfgd iz.kkyh 

¼[k½ O;fDrxr iz.kkyh 

¼x½ tu lk|kj.k iz.kyh 

¼?k½ mi;qZDr dksbZ Hkh ugha 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. International women year affiliated in ? 
(a) In 1975 
(b) In 1917 
(c) In 1913 
(d) In 1955 

26. In which scheme or project there is a 
distribution of assets ? 
(a) Indra Awas Yojna 
(b) Swarna Jayanti Gram Swarojgar Yojna 
(c) Sarv Shiksha Abhiyan 
(d) District health committee  

27. In health fair what does district health 
committee ? 
(a) Test of AIDS 
(b) Arrangement of test & medicines of 

T.B, leprosy and filaria 
(c) Arrangement of general OPD 
(d) All of the above 

28. For whom Movies, Radio, Diagram etc are 
used ? 
(a) Collective System 
(b) Personal System 
(c) Public System 
(d) None of above 

 

 

 

 

 

 



29- jsfM;ks] VsyhQksu rFkk ykmMLihdj gSa & 

¼d½ JO; & lkexzh 

¼[k½ n`”; & lkexzh 

¼x½ nksuksa 

¼?k½ mi;qZDr dksbZ Hkh ugha 

30- xzkeh.k thou ds fodkl ds fy, mi;ksx Kku ds 

QSyko dks ge izlkj dgrs gSa] ;g dFku gSa & 

¼d½ jkekHkkbZ 

¼[k½ ,p0 MCyw0 cê 

¼x½ ih0 ngkek 

¼?k½ ,0 Vh0 eks”kj 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29. Radio, Telephone, and Loudspeaker are- 
(a) Audible Stuff 
(b) Visual Stuff 
(c) Both (a) and (b) 
(d) None of these 

30. “For the development of rural life spread 
of useful knowledge is called extension” Who 
said this – 
(a) Ramabhai 
(b) H.W. Batt 
(c) P. Dahama 
(d) A.T. Moshar 

 
 


